

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киякбаевой Елены Гайратовны «Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Исследование развития туризма в России представляет особую актуальность. Вызывает большой интерес сравнение административных субъектов РФ по потенциальному, механизмам и сценариям устойчивого развития туризма.

Поставленная цель диссертационного исследования вполне логично раскрывается в задачах. Предметом исследования автор определила механизмы устойчивого развития туризма в регионах России.

В диссертации проведен анализ значительного объема статистических данных. Использован традиционный в географии методический аппарат.

Диссертация несомненно имеет научную новизну, которая состоит в разработке механизмов и рейтинговой оценке устойчивого развития туризма в регионах России.

Результаты исследования имеют практическую значимость, так как работа позволяет сравнивать современное состояние туризма в регионах РФ и определять сценарии возможностей устойчивого развития туризма.

В автореферате вынесены на защиту пять положений, которые достаточно аргументированы и представляют научный интерес. Отметим четкость и логику представления результатов работы.

Особый научный интерес представляют результаты автора характеризующие механизмы устойчивого развития туризма.

Выводы автора в достаточной степени апробированы в докладах и сообщениях на конференциях различного уровня.

К автореферату есть ряд замечаний.

Не понятно, чем заключается «устойчивость» в предлагаемой автором комплексной оценке туристско-рекреационного потенциала. Каким образом проводилась оценка уровня компетентности региональных туристских администраций?

Автор указывает, что устойчивое развитие предполагает гармоничное развитие экономической, социальной и экологической составляющих. Однако, в табл.1 на стр. 12 вес экономического типа механизма устойчивого развития туризма имеет 50%. Не совсем понятно

как автор разделяет различные механизмы устойчивого развития туризма. Например, среди экономического типа таких механизмов выделены ГЧП и инвестиции в туризм. Однако ГЧП также предполагает инвестиции.

Сложно говорить, что сам факт наличия проектов особых экономических зон ТРТ или декларация наличия туристских кластеров, позволяет делать вывод о более высокой степени устойчивого развития регионов.

В четвертом положении автор предлагает оценивать устойчивое развитие туризма на основе разработанного рейтинга. Однако среди показателей характеризующих устойчивое развитие туризма нет тех, которые бы отражали социально-культурные аспекты развития или степень удовлетворенности местных жителей от развития туризма.

Представленные картодиagramмы вряд ли отражают устойчивое развитие регионов России, поскольку в исследовании не учтены различия в территориальной организации туризма административных субъектов РФ.

Не ясно, предлагает ли автор какие-то сценарии устойчивого развития туризма для выделенных регионов с разными возможностями развития туризма.

Указанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижают положительного мнения о диссертационном исследовании.

Диссертация Киякбаевой Е. Г. «Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России» является самостоятельной научной работой и открывает перспективы для исследований в области устойчивого развития туризма в регионах России.

Автореферат диссертации характеризует высокую профессиональную подготовку автора и соответствует требованиям ВАК. Киякбаева Е. Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

доктор географических наук,
заведующий кафедрой экономической географии и картографии
ФГБОУ ВО Алтайский государственный университет
Дунец Александр Николаевич

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЕН
НАЧОДКИЛА ПО РСОН
УК МОКЕРОВА ЕВ

Адрес: 656049, г. Барнаул, пр.Ленина, 61
e-mail: dunets@mail.ru
раб. тел. (3852) 291-280

